

—— 推动发展
—— 服务民众
—— 凝聚人心
—— 促进和谐

2022年第11期(总第293期)

2022年12月20日

本期8版

南 风

NANMATOU

COMMUNITY

主办单位:



浦东新区南码头路街道党工委
浦东新区南码头路街道办事处
社区信息传媒中心《南风》编辑部
地址 华丰路50弄11号201室
邮编 200125
电话 50946366
网站 <http://www.pudong.gov.cn/shpd/childSite/016011>
邮箱 nfzc2008@126.com

从南码头“出发”，沪语大赛走进上海国际会议中心

2022上海市市民文化节沪语大赛举行颁奖展演

小朋友用上海话表演绘本故事《大卫不可以》，青少年用上海话讲述《上海美食》，成年人用上海话诵读金宇澄小说《繁花》，老年人表演沪剧、上海说唱、浦东说书……作为2022上海市市民文化节七大赛事之一，由浦东新区与长宁区文旅局联合主办、南码头路街道承办的“苏河源·上海情”——2022上海市市民文化节沪语大赛，12月9日在上海国际会议中心举行颁奖展演。

2012年，南码头路街道开始举办第一届少儿沪语童谣比赛。活动一经推出，就受到区域适龄儿童参加，之后每年一次的沪语童谣比赛越来越受到辖区幼儿园、小学、家庭的追捧。2016年沪语大赛由街道级赛事升级为新区级赛事。参赛人员从南码头社区一地，到联动浦江两岸；从少儿，到覆盖青少年、老年等各个年龄段。11年后的今天，在上海市市民文化节的框架下，浦江两岸两个连办10余年的沪语比赛首次“合体”，



不仅扩大了参赛范围与品牌影响力，还借助数字化转型积累了沪语数据库。

十年磨一剑，办赛规模逐年提升。今年，沪语大赛开发了赛事小程序，参赛者可进行线上报名投稿，比赛分为老年组、

少年组、集体组、幼儿组、成人组，从7月至9月，共征集到了1328个参赛作品，线上累计投票4484038票，参赛页面访问量超20万次。

最终评选阶段，知名沪语专家、上海大学中文系副教授

丁迪蒙，上海民间文艺家协会副主席、上海故事家协会副会长葛明铭，国家一级演员、长宁沪剧团团长陈慧萍，国家一级演员、上海戏剧学院表演系教授王苏，国家一级演员、上海滑稽剧团说唱表演艺术家徐世利

等担任评委，最终评出了百名“沪语之星”。其中，来自浦东的“沪语之星”共15人，其中南码头5人，展现出方言保护多年来的成果。

11年来，南码头路街道依托沪语大赛助力方言文化、非遗艺术的传承发扬。参赛形式最初只有沪语童谣，后来有了沪语讲故事，近些年来又增加了诗朗诵、相声、表演唱、沪语电影等多元化的表演形式。此外，还不断涌现出诸如沪语RAP《七彩南码头》、改编沪语歌曲《上海谣》《梦想在我手上》等优秀的沪语原创作品。非遗艺术种类，不仅有沪剧、上海说唱，还有地域特征更加明显的锣鼓书、浦东说书、奉贤山歌。

街道相关负责人表示，未来街道将继续以赛事为平台载体，通过请进来、走出去等多种形式，在创作沪语作品、培育沪语达人、传播沪语文化等多个维度，进一步做强沪语大赛这一特色项目。（莹文）

集思广益开新篇 未雨绸缪布新局

街道召开2023年工作务虚会

12月12日，南码头路街道召开2023年工作务虚会。会议紧紧围绕党的二十大精神，就街道明年工作思路进行广泛深入的探讨研究。街道党工委书记、人大工委主任徐琿主持会议并讲话，党工委副书记、办事处主任葛敏提出工作要求。

徐琿强调，走过不平凡的2022年，跨入充满期待的2023年，对全体南码头人而言，是奋进、开拓、创新的新起点。要充分把握

当前的大势、大局、大背景，主动适应新变化、新常态，要根据“一核两带三片区”的南码头社区三年发展蓝图，积极践行“人民城市”重要理念，以“品质南码头”为核心，全力打造世博滨江“商务生态带”、白莲泾“产业聚集带”，逐步升级优化“人文滨江”、“怡养临沂”、“和美六里”三个片区，以全面构建精品城区新格局为目标，以更高标准、更高追求建设更具温度的“品质南码头”。

葛敏指出，社区建设要以群众需求、功能突破为核心，以社区外在颜值提升、内在精神凝聚为基础，积极打造有情怀、有温度的“品质南码头”。要精雕细琢建设多功能的“精品城区”、精雕细琢打造高颜值的“画卷城区”、精耕细作塑造有温度的“温馨城区”。

街道党政班子成员、调研员分别就各自分管、协管工作进行交流发言。街道机关部门负责人与会。（张婴婷）

各级领导调研南码头

日前，新区各委办局、各行业主管单位等各级领导分别到南码头路街道开展调研工作。

浦东新区人大常委会副主任倪倩等一行专题调研街道疫情防控及文明创城工作。经过实地走访六里农贸市场，听取专题汇报后，倪倩对近期街道各项工作取得的成绩和进步表示肯定，并要求要围绕新区务虚会上明确的“精品城区”建设，下好先手棋；要下定决心，抢抓创城的机遇，对标对表持续推动南码头

的各项工作再上新台阶。

中国（上海）自由贸易试验区管理委员会世博管理局党组成员、副局长，浦东新区世博地区管理委员会副主任赵源等一行就“家门口”信访服务体系工作开展调研。赵源对街道的信访工作给予了充分的肯定，并要求一定要把群众意见放在心上，更好地发挥“家门口”信访服务体系在社区工作中的作用。

上海市健康科技协会副会长兼全龄照护专业委员会主任

张宝霞、上海市志愿服务公益基金会兰基金主任兼全龄照护专业委员会执行主任曹蓝一行，就养老服务工作前来调研。一行人实地参观了街道综合为老服务中心以及临沂七村家门口养老服务站，听取了南码头养老服务设施、年轻的养老服务队伍、体系化的养老服务内容给予了高度的认可，并就未来养老服务工作提出建设性意见。（综合来稿）

引领慈善新风尚 踔厉奋发新征程

第二十一届南码头社区“慈善公益联合捐”倡议书

亲爱的居民朋友、社会各界爱心人士、各辖区单位：

2023年新春佳节来临之际，南码头社区将开展第二十一届“慈善公益联合捐”活动。通过开展“引领慈善新风尚 踔厉奋发新征程”的主题活动，帮助身边的困难群众，弘扬扶危济困、周急继乏的中华民族传统美德。

在南码头地区，在你我的周围，还有一些人生活不如意，甚至身处困境。他们有的身患重病，昂贵的医疗费用成为了家庭沉重负担；有的收入微薄，子女的学费成了难以克服的困难；有的下岗失业，疫情之下无法重新就业；有的遭遇天灾人祸，生活陷入困境……他们是我们社区大家庭的成员，帮助他们是我们

的义务，也是社会各界的共同责任。为此，我们向社会各界的朋友发出倡议：让我们行动起来！伸出关爱之手，送去一缕冬日里最温暖的阳光，点燃困难群众心中希望的曙光。

本次慈善募捐活动时间为：即日起至2023年1月5日，社区居民可到所在居委进行捐赠，其他爱心企业或单位可到南码头社区慈善公益服务社（南码头路街道社区服务中心内，临沂路381弄31号303室）进行捐赠（联系人：胡老师，联系电话：50941292）。本次联合捐的捐赠结果和用途将通过多种形式宣传公示，欢迎所有爱心人士予以监督指导。

南码头社区慈善公益服务社